

Продолжение
Всесибирской
22 мая 1916 г. № 110.

Императорское русское историческое общество.

(1866—1916).

23-го мая исполняется полвека со дня учреждения Императорского русского исторического общества. Немногочисленное по составу, оно, за этот сравнительно краткий период, успело однако, пользуясь особыми милостями Царствующего Дома, внести крупный вклад в сокровищницу русской историографии и сдобыть многое для упорядочения архивного дела в России, принять в последние годы самое близкое участие в судьбах местных ученических архивных комиссий. По преимуществу же деятельность общества — издательская: оно издало до настоящего момента сто сорок семь социальных томов «Сборника» в двадцать два тома монументального «Русского Биографического Словаря», пока еще не законченного (осталось напечатать еще томов восемь). Въ означеніи этого юбилея, по мысли и под руководством Августыншаго Предсѣдателя общества Великаго Князя Николая Михайловича, составляется и на днѣхъ выйдетъ въ свѣтъ особый очеркъ, въ которомъ разсказана история основанія общества, приведены данные о составѣ и собранияхъ и вообще всей полувѣковой плодотворной дѣятельности его. Трудъ по собиранию материаловъ для очерка и по наблюдению за печатаніемъ принялъ на себя секретарь общества В. И. Савость, историческая часть очерка составлена проф. П. Н. Жуковскимъ, а глава об участіи общества въ реорганизации архивныхъ комиссий въ Россіи — академикомъ А. С. Лаппо-Данилевскимъ.

Русское историческое общество возникло по почину нынѣ покойнаго статея-секретаря Александра Александровича Половцова, съ опредѣленной цѣлью — для удовлетворенія существенной потребности нашей исторической науки того времени, и главной цѣлью своей полагало изданіе материаловъ, касающихся отечественной истории, преимущественно послѣ Петровскаго времени. Дѣло въ томъ, что несмотря из обилия документовъ этой эпохи, имѣвшихся въ нашихъ государственныхъ, общественныхъ и

частныхъ хранилищахъ, литература наша ко времени основанія общества была весьма бѣдна и мала. Усилия нашихъ весьма немногочисленныхъ ученическихъ обществъ, въ частности московского общества исторіи и древностей, а также частныхъ издательствъ, въ родѣ «Русского Архива», при всей ихъ напряженности, не могли дать широкому слою общества, даже въ сырьемъ, необработанномъ видѣ, такого количества памятниковъ нашего прошлаго, при которомъ хотя бы главнѣйшіе факты этого прошлаго представили въ удовлетворительной полнотѣ, въ надлежащемъ освѣщеніи. Для того, чтобы положить начало серьезному изученію русской истории XVIII—XIX вѣка, нужно было прежде всего заложить прочный фундаментъ въ видѣ методическаго и непрерывнаго изданія историческихъ документовъ, надежныхъ памятниковъ прошлаго, хранившихся въ собранияхъ, нѣрѣко совершенно недоступныхъ для частныхъ лицъ, для отдельныхъ личностей. Для этого, помимо крупныхъ денежныхъ средствъ, нужна была организація выдающихся научныхъ силъ, специалистовъ-знатоковъ архивныхъ материаловъ и созданіе особо благоприятныхъ условий для отысканія извлеченія изъ документовъ, хранившихся подъ спудомъ. Счастливое сочетаніе обстоятельствъ быстро подвінуло дѣло организаціи общества и утвержденіе его устава. Первое общее совѣщеніе основателей общества, въ числѣ 12 человѣкъ, состоялось въ марте 1866 года. Вотъ имена этихъ членовъ основателей, изъ которыхъ въ настоящий моментъ, къ сожалѣнію, никого уже не осталось въ живыхъ: магистръ К. Н. Бестужевъ-Юминъ, г.-ж. М. И. Богдановичъ, академикъ А. О. Бычковъ, академикъ кн. П. А. Вяземскій, ст.-секретарь А. О. Гамбургеръ, ст.-секретарь баронъ А. Г. Жоминъ, директоръ Государственного Архива К. К. Злобинъ, директоръ Императорской Публичной библиотеки гр. М. А. Корфъ, ген.-ад. гр. Б. А. Перовскій, ст.-секретарь А. А. Половцовъ, гр. Д. А. Толстой, въ то время обер-прокуроръ Святѣшаго Синода и Е. М. Феоктистовъ, впослѣдствіи начальникъ главнаго управления по деламъ печати. На этомъ совѣщеніи былъ принятъ проектъ устава общества, который и былъ затѣмъ подписанъ всѣми двадцатью только что перечисленными членами основателями. Главнейшій основаніи проекта

заключались въ слѣдующемъ: общество имѣть цѣлью собирать, обрабатывать и распространять въ Россіи материалы и документы, до отечественной истории относящіеся, какъ хранящіеся въ правительственныехъ и частныхъ архивахъ и библиотекахъ, такъ разно и находящіеся у частныхъ лицъ; общество издаєтъ сборники, выходящій въ свѣтъ безъ определенныхъ сроковъ и заключающій материалы въ томъ видѣ, въ какомъ они находятся въ архивахъ и у частныхъ лицъ, съ необходимыми объясненіями и комментаріями.

23-го мая 1866 года уставъ общества былъ Высочайше утвержденъ, а 19-го октября того же года состоялось первое собраніе общества для избрания совета. Избранныи были: предсѣдателемъ маститый кн. П. А. Вяземскій, этотъ «живой представитель русской исторіи», другъ Карамзина, бородицкій боецъ, пѣвецъ, увѣчненный лаврами; помощникомъ предсѣдателя — историкъ Отечественной войны М. И. Богдановичъ; членами совета — А. О. Бычковъ, А. О. Гамбургеръ и К. К. Злобинъ; секретаремъ общества — душа всего дѣла А. А. Половцовъ.

7-го февраля слѣдующаго года Его Императорскому Высочеству Наслѣднику Цесаревичу Великому Князю Александру Александровичу соѣзтомъ общества было представлено ходатайство о принятіи Имѣя на Себя званія Почетнаго Предсѣдателя, на что постѣдовало милостивое согласіе Его Императорскаго Высочества. Общество энергично приступило къ осуществленію своихъ научно-литературныхъ задачъ, и уже въ декабрьскомъ засѣданіи 1867 г. было доложено объ окончаніи печатанія первого тома «Аннотированія и материалы для послѣдующихъ томовъ».

Въ жизни общества съ первыхъ же дней его существованія особое значеніе получили общія годовые собранія, происходившія почти всегда подъ личнымъ предсѣдательствомъ Августыншаго Почетнаго Предсѣдателей Наслѣдника Цесаревича, впослѣдствіи Государа Императора Александра Александровича, и Наслѣдника Цесаревича, нынѣ благополучно царствующаго Государа Императора Николая Александровича. На этихъ общихъ собранияхъ читались годовые отчеты о научно-издательской дѣятельности общества, о поступившихъ новыхъ историческихъ материалахъ, намѣчались но-

вия работы, прочитывались научные доклады, производились выборы новых членов. Кроме того, общество имело и чрезвычайные собрания. Так, 25-го ноября 1873 года происходило торжественное заседание, посвященное памяти Императрицы Екатерины II. Заседание это сопровождалось долгим для общества съездом Престола одобрением его первых научно-издательских трудов. Это чрезвычайное собрание, посвященное памяти Императрицы Екатерины II, происходило на другой день послѣ открытия ей памятника в Петроградѣ. Къ этому времени общество успѣло уже издать 12 томовъ Сборника, изъ коихъ четырьма были полностью посвящены царствованію Императрицы, и болѣе половины текста остальныхъ томовъ занято историческими материалами, относящимися къ тому же времени. Въ самый день торжества открытия памятника послѣдовала Высочайший Рескрипты, коими общество Всемилостивѣше жаловалось наименованіемъ Императорскаго.

Въ рѣчахъ и докладахъ въ годовыхъ собранияхъ общества находили отголосокъ и другія выдающіяся историческая и современная события въ жизни Россіи. Такъ, 25-лѣтіе царствованія Императора Александра II общество ознаменовало изданіемъ двухъ томовъ сборника подъ общимъ заглавіемъ: „Годы учения Его Императорскаго Высочества Наслѣдника Цесаревича Александра Николаевича, иныхъ благополучно царствующему Государя Императору“; 100-лѣтіе со днѣ рождения Императора Николая I вызвало появление сборника „Материалы и черты къ биографіи Императора Николая I и къ исторіи Его царствованій“; по случаю 300-лѣтія царствованія Дома Романовыхъ общество выпустило два тома „Памятниковъ дипломатическихъ сношеній Московскаго государства съ польско-литовскимъ государствомъ“, обнимавшихъ смутное время и первые годы царствования Михаила Феодоровича.

Говоря о годовыхъ собранияхъ общества, историкъ его отмѣчаетъ особо благотворное значение для научно-издательской деятельности общества милостиваго вниманія къ ней Августайшаго Основателя и первого Почетнаго Предсѣдателя. Въ особенностяхъ важнымъ оказалось Его содѣйствіе по обнародованію историческихъ материаловъ Екатерининской законодательной комиссіи, бумагъ самой Им-

ператрицы Екатерины II, памятниковъ дипломатическихъ сношеній древней Россіи съ державами иностраннными и др. Ему же принадлежалъ починъ создания и самого обширного по своимъ размѣрамъ собрания историческихъ материаловъ въ Сборникѣ иностраннной дипломатической переписки доѣмъ Россіи, насчитывающаго уже 47 томовъ. По Его указанию состоялось постановленіе о привлечении нашихъ дипломатическихъ агентовъ за границѣ къ отысканію и описыванію донесений иностраннныхъ дипломатовъ, состоявшихъ при русскомъ дворѣ въ царствованіи Императрицы Екатерины II. Наконецъ, ст. Императоръ Александра III, какъ Почетнаго Предсѣдателя общества, разрѣшилъ изданіе Русскаго Биографическаго Словаря Его Величества воодушевилъ А. А. Половцова на это трудное и сложное, но монументальное дѣло, иныи приближающеся къ концу. Смерть А. А. Половцова, издававшаго Словарь изъ своихъ личныхъ средствъ, поставила изданіе въ тяжелое положеніе, изъ котораго его угодно было вывести Его Величеству Государю Императору Николаю Александровичу, благоволившему принять окончаніе изданія Словаря изъ Своихъ личныхъ средствъ. Кроме того, Государю Императору благоугодно было въ 1911 году, по Собственному почину, расширить кругъ дѣятельности общества, повѣльть ему заняться выработкой и осуществленіемъ мѣръ по улучшению архивного дѣла въ Россіи.

Первымъ предсѣдателемъ общества, какъ упомянуто выше, былъ кн. П. А. Вяземскій, оказавшій въ молодые годы общества неоцѣненные услуги, какъ редакторъ его изданій; вторымъ предсѣдателемъ былъ А. А. Половцовъ. Будучи основателемъ общества, онъ состоялъ въ его рядахъ въ теченіе 43 лѣтъ, изъ коихъ 30 въ качествѣ предсѣдателя, и только смерть, послѣдовавшая 24-го сентября 1909 г., отняла его отъ дѣла, которому онъ отдавалъ себѣ всего, всѣ свои досугъ, свои знанія, даже свои средства. Онъ не только руководилъ научно-издательской дѣятельностью Общества, но и выступалъ какъ энергичный собратитель материаловъ, какъ редакторъ длиннаго ряда томовъ Сборника и „Русскаго Биографическаго Словаря“. При жизни А. А. Половцова Общество издало 128 томовъ Сборника и

свыше 10 томовъ Словаря, причемъ изъ изданія того и другого онъ израсходовалъ изъ личныхъ средствъ громадный капиталъ—около 350 тысячъ рублей.

За смертью А. А. Половцова Его Величеству угодно было назначить предсѣдателемъ Общества Почетнаго Члена его Августайшаго Историка Великаго Князя Николая Михайловича. При новомъ Предсѣдателе, руководящемъ дѣлами Общества поинъ, прежде всего быть иѣсколько видимѣнѣе уставъ Общества (утверждидъ въ новой редакціи 8-го апр. 1910 года). Бажно отмѣтить, что согласно новому уставу Императорское Русское Историческое Общество состоитъ подъ Высочайшимъ Его Императорскаго Величества Почетнаго Предсѣдателемъ. Августайшимъ Предсѣдателемъ Общества иныи обезпечена, какъ упомянуто выше, судьба изданія „Русскаго Биографическаго Словаря“, причемъ руководство изданіемъ и надзоръ за нимъ принялъ на себя Его Императорское Высочество. Что касается содержанія Сборника, то по предложению Августайшаго Предсѣдателя Общества, постановлено начинать документы XVIII и XIX вѣковъ, до времени вступленія на Престолъ Императора Александра II, и продолжать по прежнему печатанію памятниковъ дипломатическихъ сношеній.

Вообще же капитальный памятникъ полуѣвропейской научно-издательской дѣятельности общества—147 томовъ сборника—богатѣйшій кладезь первостепенного значенія материаловъ и документовъ, пущенныхъ въ значительной своей части впервые въ научный оборотъ. Но содержанію всѣхъ эти 147 томовъ можно разбить на слѣдующіи группы:

1) томы смѣшанаго содержанія—всего 8 томовъ, заключающіхъ въ себѣ разнородные документы, относящіеся преимущественно къ XVIII вѣку и главнымъ образомъ къ эпохѣ Императрицы Екатерины II;

2) отдельные томы строго определеннаго содержанія, какъ напр. 11-й—25-й томы, относящіеся къ Петру Великому; томы, содержащіе переписку гр. Б. П. Шерemetева, кн. И. В. Репнина, монографію Н. И. Григоровича о канцлерѣ кн. А. А. Безбородко (т. 26 и 29), финансовые документы царствованія Императрицы Екатерины II (т. 28-й); пять томовъ посвящено времени Але-

ксандра I, шесть—эпох Николая I, причем в 131—132 тт. напечатана переписка Императора Николая I Павловича съ Великим Князем Константином Павловичем; 89-й томъ посвящен посольству гр. П. А. Толстого въ Парижъ въ 1807 г., 121 и 122—отведенъ жизни и дѣятельности кн. А. И. Чернышева, въ двухъ томахъ (73 и 78) обнародованы бумаги гр. А. А. Закревского; 74 и 90 тт. заключаютъ въ полномъ объемѣ журнала и дѣла секретнаго комитета, учрежденного 6-го декабря 1826 г. Императоромъ Николаемъ Павловичемъ;

3) 12 томовъ, заключающихъ въ себѣ материалы по истории Екатерининской комиссии для сочиненія проекта Нового Уложения;

4) 18 томовъ бумагъ и переписки (личной и дипломатической) Императрицы Екатерины II;

5) 47 томовъ дипломатической переписки иностранныхъ пословъ и посланниковъ при русскомъ дворѣ, собранной въ архивахъ лондонскихъ, парижскихъ, главнымъ образомъ винскомъ, берлинскомъ, баагскомъ; переписка относится главнымъ образомъ къ эпохѣ Петра Великаго, Елизаветы Петровны, Екатерины II, къ союзникамъ Россіи съ Франціей въ эпоху Наполеона и друг.; преимущественное внимание Общество обратило на французскую дипломатическую переписку (XVIII—XIX вв.), издавъ 24 тома ея, и теперь передъ Обществомъ всталъ вопросъ объ окончаніи издания французской дипломатической переписки XVIII столѣтія;

6) материалы для истории въ същихъ государственныхъ учреждений въ Россіи въ XVIII вѣкѣ послѣ смерти Императора Петра Великаго; изъ такого рода материаловъ изданы: протоколы, журналы и указы Верховнаго Тайного Совета (8 томовъ), бумаги Кабинета Министровъ Императрицы Анны Иоанновны (12 томовъ), начаты печатаніемъ протоколы Конференціи (Елизаветинской) при Высочайшемъ Дворѣ;

7) материалы для политической и бытовой истории 1812 года, собранные и издаваемые на средства Великаго Князя Михаила Александровича (пока вышло три тома);

8) памятники дипломатическихъ сошеній древней Россіи съ державами иностранными; пока вышло въ съвѣтъ

иѣсколько томовъ памятниковъ дипломатическихъ сошеній съ Англіей 1581—1604 гг., съ Польско-Литовскимъ государствомъ, съ Крымскою и Ногайской ордами, съ нѣмецкими орденами въ Пруссіи, съ шведскими государствами и др.

Что касается Русского биографического словаря, то, какъ упомянуто выше, по настоящее время вышло 22 тома этого издания, не имѣющаго себѣ равнаго по обилию матеріала. Въ него вошли биографіи всѣхъ оставившихъ болѣе или менѣ замѣтный слѣдъ русскихъ дѣятелей на всѣхъ поприщахъ, съ древнѣйшихъ временъ по конецъ XIX вѣка, причемъ многиѣ биографіи, разработанные на основаніи архивныхъ матеріаловъ, впервые попадающіе въ научный оборотъ, представляютъ серьезныя монографіи, принадлежащиа нѣрѣдко перу крупныхъ специалистовъ. Издание въ скоромъ времени будетъ закончено, но уже сей часъ ведутся подготовительные работы къ новымъ заключительнымъ томамъ, въ которыхъ найдутъ себѣ мѣсто необходимыя дополненія.

Въ заключеніе необходимо остановиться на отмѣченномъ выше участіи общества въ постановкѣ архивнаго дѣла въ Россіи. Его Величеству на одномъ изъ годовыхъ собраний общества (въ 1911 г.) угодно было обратить вниманіе общества на необходимость разработки мѣръ для сохраненія мѣстныхъ архивныхъ матеріаловъ. Въ исполненіе Высочайшей воли общество избрало изъ своей среды особую комиссию для приведенія въ исполнность положеній мѣстныхъ правителственныхъ архивовъ и находящихся въ нихъ историческихъ матеріаловъ, а также для разработки мѣръ къ сохраненію тѣхъ документовъ, которые имѣютъ историческое значеніе. Комиссія обратилась съ соотвѣтствующей анкетой къ 39 мѣстнымъ учрежденіямъ и ученымъ обществамъ; отвѣты выяснили неотложныя нужды некоторыхъ архивныхъ комиссій, и Его Величество повелѣть соизволилъ отпустить имъ испрашиваемыя пособія. Въ дальнѣйшей своей дѣятельности особая комиссія постановила своей ближайшей задачей объединить дѣятели ученыхъ архивныхъ комиссій и соотвѣтствующихъ имъ установлений и всесторонне исполнить ихъ нужды. Для большѣ успѣшаго разрѣшеній этой задачи обществомъ, съ Высочайшаго созволенія, быть созданъ въ Петрогра-

дѣ въ маѣ 1914 года съездъ представителей ученыхъ архивныхъ комиссій для выработки мѣръ, которыя бы дали возможность этимъ учрежденіямъ правильно и систематично работать по охранѣ письменныхъ источниковъ нашей исторіи. Его Величеству благоугодно было отнести съ особо милостивымъ вниманіемъ къ трудамъ съзѣда. Его Величеству соизволило выразить Свою согласіе на принятіе всѣхъ губернскихъ ученыхъ архивныхъ комиссій подъ Высочайше Его Императорскаго Величества покровительство и высказаться о желательности открыть губернскія ученые архивные комиссіи, по возможности, во всѣхъ губерніяхъ и о внесеніи въ законодательные учрежденія предложенія объ ассигнованіи всѣмъ комиссіямъ ежегоднаго пособія. Продолжая развивать свою дѣятельность, особая комиссія не перестаетъ содѣйствовать архивнымъ работамъ своихъ мѣстныхъ сотрудниковъ, выясняетъ ихъ задачи, заботиться объ ихъ устройствѣ и обеспечивать ихъ исполненіе, и ей такимъ образомъ удалось уже сдѣлать иѣсколько дальнѣйшихъ шаговъ по тому пути, который ведетъ къ достиженію главной ея цѣли—возвращенію въ Россіи болѣе сознательнаго и бережнаго отношеній къ письменнымъ памятникамъ родной старинѣ и къ охранѣ ихъ въ мѣстныхъ архивахъ.

Такова въ самыx краткихъ чертахъ дѣятельность Императорскаго Русского историческаго общества за первую половину его существованій. Лѣтъ въ жизни учрежденія сокращительное малий, но общество успѣло уже приобрѣсти себѣ заслуженную славу солиднѣшаго научнаго историческаго общества, дѣятельность которого неуклонно развивается и течетъ по строго определенному руслу и съ каждымъ годомъ обогащать сокровищницу нашихъ историческихъ познаній документами первостепенной научной цѣнности, материалами, наядко освѣщающими длиный рядъ страницъ прошлаго нашей исторіи, досѣль остававшимися неразобранными, непрочитанными или понятными превратно.

К. И.

Полустолѣтіе Императорскаго
Русскаго Историческаго обще-
ства.

23-го мѣсяцъ истекаетъ 50 лѣтъ со днія утверждения Императоромъ Александромъ II устава Русскаго Историческаго общества, въпосѣдѣсть—Императорскаго и иныхъ со-
стонного подъ почетными предсѣдател-
ствованіемъ Государя Императора. Основаніе общества неразрывно связано съ
объятельствами для русскаго народного чувства именемъ Императора Александра III, и мысль объ учрежденіи общества въѣхъ разъ совпала съ моментомъ, когда онъ по Всѣй Провиденіи неожиданносталъ Наслѣдникомъ Императорскаго Русскаго Престола.

Наслѣдникъ Цесаревичъ Александръ Александровичъ еще съ раннаго возраста обнаруживалъ любовь къ русскому историческому прошлому, которымъ еще больше различалась и окрѣпѣла въ немъ подъ руководствомъ такихъ преподавателей, какъ Я. К. Гротъ, К. Н. Бестужевъ-Реминъ иakovъ С. М. Соловьевъ.

«Есъгда памятные уроки и наставленія» С. М. Соловьева, какъ называлъ икъ Наслѣдникъ Цесаревичъ Александръ Александровичъ въ ресрктии вдогъ его, имѣли характеръ научныхъ бѣѣдъ, открывшихъ Ему внутренній смыслъ русской исторической жизни и завершившихъ въ 1855—6 учебномъ году Его русское историческое образование.

Глубокое влеченье Наслѣдника Цесаревича къ знакомству съ русской исторіей вообще осталось яркою отличительной чертою Его духовнаго облика.

Вотъ почему,—по словамъ автора юб-
жайшаго историческаго очерка общества—

кружокъ будущихъ членовъ основателей Русскаго Историческаго Общества и возникъ въ концѣ 1865 года въ Петроградѣ съ юбилейной мыслью о Наслѣднике Цесаревичѣ, какъ о «Почетномъ Покро-
витељѣ общества.

Общество возникло съ опредѣленной цѣлью, а именно—послужить развитію отечественной исторической науки путемъ изданія историческихъ материаловъ и главнымъ образомъ относившихъся къ послѣднимъ Министру Народного Просвещенія и Петровскому времени. Общество хотѣло дать русскому обновленному обществу 60-хъ годовъ несомнѣнныи документальный исторический материалъ, хранившійся до того времени въ архивахъ. При съѣздѣ этого материала учредители общества во главѣ съ Наслѣдникомъ Цесаревичемъ Александромъ Александровичемъ и рѣшили разсыпать несправедливыи оцѣнки протекшихъ послѣдніхъ полутора вѣковъ.

Въ началь марта 1866 года, послѣ про-

должительныхъ споровъ и соглашеній,—избѣлъ съѣзда Министра Иностранныхъ Дѣлъ

состоилось общее соглашеніе членовъ учре-
дителей общества, среди которыхъ были

следующіе 12 лицъ: магистръ К. Бестужевъ-Реминъ, генералъ-лейтенантъ М.

Богдановичъ, академикъ д. с. с. А. Вычковъ,

гофмѣстерь князь П. Вяземскій, тайн.

сов. А. Гамбургеръ, тайн. сов. Баронъ Жо-

минъ, тайн. сов. К. Злобинъ, дѣйст. тайн.

сов. Баронъ М. Корфъ, генералъ-адъютантъ

графъ Б. Перовскій, дѣйст. ст. сов. А.

Половцовъ, оберъ-прокуроръ С. Сунидъ

графъ Д. Толстой и ком., асс. Е. Феоктистовъ.

На этой соглашеніи были разсмот-
рены проектъ устава учреждавшагося

общество, составленный А. Ф. Гамбургеромъ,

и былъ одобренъ, и А. А. Половцову

было поручено лишь окончательно

его проредактировать.

19-го того же марта проектъ устава,

подписаній всѣми вышеупомянутыми 12-ю учредителями общества, былъ пред-
ставленъ вице-канцлеру, по исподданіи
нему доказуя котораго проектъ устава, въ-
вѣдѣ Императора Александра II, былъ
направленъ въ Комитетъ Министровъ.
Послѣдній, признавши очевидную пользу

общества, выразилъ за желательность его
учрежденія, но призналъ болѣе правиль-
нѣмъ, чтобы общество находилось въ вѣ-
дѣ Министра Народного Просвещенія, а не
Министра Иностранныхъ Дѣлъ, какъ
предлагали учредители общества. Со-
гласно этому предложению Комитетъ Ми-
нистровъ, всеподданѣйший докладъ объ
учрежденіи устава Русскаго Историческаго
общества и былъ представленъ Го-
сударю Императору тогдашнему Мини-
стру Народного Просвещенія графомъ
Д. А. Толстымъ 23 мая, въ каковой день и
въпослѣдовала Высочайшее утвержденіе

устава.

Первое собрание новоучрежденаго об-
щества состоялось 19 октября того же
1866 года въ судебномъ домѣ на Лит-
ейной проспектѣ у графа Д. А. Тол-
стого.

Слѣдующіе 12 лицъ: магистръ К. Бестужевъ-Реминъ, генералъ-лейтенантъ М.
Богдановичъ, академикъ д. с. с. А. Вычковъ,
гофмѣстерь князь П. Вяземскій, тайн.
сов. А. Гамбургеръ, тайн. сов. Баронъ Жо-
минъ, тайн. сов. К. Злобинъ, дѣйст. тайн.
сов. Баронъ М. Корфъ, генералъ-адъютантъ

графъ Б. Перовскій, дѣйст. ст. сов. А.

Половцовъ, оберъ-прокуроръ С. Сунидъ

графъ Д. Толстой и ком., асс. Е. Феоктистовъ.

На этой соглашеніи были разсмот-
рены проектъ устава учреждавшагося

общество, составленный А. Ф. Гамбургеромъ,

и былъ одобренъ, и А. А. Половцову

было поручено лишь окончательно

его проредактировать.

Спустя 5 дней—24 октября, въ квар-

тиѣ членовъ съѣзда Гамбургера состоялось

и первое собрание съѣзда, который пост-

авилъ немедля же приступить къ изда-
нію первого тома сборника общества. Въ

основу этого тома легли «письма Импе-
ратрицы Екатерины II къ князю А. Г.

Орлову», переданные въ съѣзда общества

изъ имѣнія Н. А. Орловымъ и вообще

первый томъ былъ посвященъ времени этой

Императрицы.

Для печатанія своего сборника общество

избрало типографію Траншиа, и первый

томъ былъ напечатанъ въ количествѣ

2,400 экземпляровъ, причемъ расходы по

изданію первого тома были приобретены на

себя А. А. Половцовыми.

Когда, такимъ образомъ, наладилась из-
дательская дѣятельность общества, тогда

члены съѣзда наши благодорѣчнѣйшимъ

просили Наслѣдника Цесаревича Александра Александровича принять званіе

«почетнаго предсѣдателя», что они и испо-
льзили, явившись въ полномъ составѣ

Аничкова дворца 7-го февраля

1867 года и уже 27-го того же февра-
ля первое общее собрание членовъ об-
щества происходило подъ почетнымъ пред-
сѣдателемъ Наслѣдника Цесаревича,

въ которомъ Императоръ Александръ II по-
жаловалъ обществу наименование «Им-
ператорскаго».

Въ этомъ раскринѣ между прочимъ

говорилось, что общество въ теченіе 7-лѣт-
нико существованій оказалось немало-
важными услугами русской истории разъясне-
ніемъ и обнародованіемъ многихъ важ-
ныхъ документовъ, относившихъся до XVIII

столѣтій.

Но другой день 25 ноября состоялось

чрезвычайное собрание общества, посвя-
щенное Императрицѣ Екатеринѣ II, на

которомъ были произнесены рѣчи: А. А.

Половцовыми, А. Ф. Вычковымъ и Я. К.

Гротомъ.

Далѣе общество означено было 25-лѣтіе

царствования Императора Александра II

изданіемъ двухъ специальныхъ томовъ

По этому поводу послѣдовала Высочай-
шая резолюція:

«Во фракахъ, а не въ вицѣ-мунди-
рахъ, какъ было всегда». Эта форма —
фракъ при черномъ галстукѣ—установи-
лась на все послѣдующее время.

Основаніе собственными средствами об-
щества было положено въ концѣ 1878 го-
да, и первый капиталъ общества образо-
вался изъ пожертвованій Августинскаго
почетнаго предсѣдателя Наслѣдника Цесар-
евича, Императрицы Маріи Александровны
и первого почетнаго члена общества
Великаго Князя Владимира Александрови-
ча.

Ко второй половинѣ 1873 года общество
уже издало 12 томовъ своего сборника,
изъ которыхъ 4 вѣсѣлья были посвящены
Императрицѣ Екатеринѣ II.

Въ день открытия въ Петроградѣ 24-го
ноября 1873 года памятнику Императри-
цѣ Екатеринѣ II воспользовались Высочай-
шей рескриптурой на имя почетнаго предсѣ-
дателя общества Наслѣдника Цесаревича,
въ которомъ Императоръ Александръ II по-
жаловалъ обществу наименование «Им-
ператорскаго».

Въ этомъ раскринѣ между прочимъ
говорилось, что общество въ теченіе 7-лѣт-
нико существованій оказалось немало-
важными услугами русской истории разъясне-
ніемъ и обнародованіемъ многихъ важ-
ныхъ документовъ, относившихъся до XVIII

столѣтій.

Изъ членовъ общества, посвя-
щенныхъ Императрицѣ Екатеринѣ II, на
которомъ были произнесены рѣчи: А. А.
Половцовыми, А. Ф. Вычковымъ и Я. К.
Гротомъ.

Далѣе общество означено было 25-лѣтіе

царствования Императора Александра II

изданіемъ двухъ специальныхъ томовъ

своего сборника, посвященныхъ Императору, подъ общимъ заглавиемъ: «Годы учения Его Императорского Высочества Наслѣдника Цесаревича Александра Николаевича, нынѣ благополучно царствующаго Государи Императора». Впослѣдствіи выпускъ специальныхъ томовъ сборника были означенованы: 100-лѣтие рождения Императора Николая I и 300-лѣтие Дома Романовыхъ.

Государь Императоръ Николай Александровичъ принялъ званіе Почетнаго Члена общества въ бытность Наслѣдникомъ Цесаревичемъ—4 мая 1884 года и съ этого времени постоянно присутствовалъ на общихъ собранияхъ общества.

По кончинѣ первого Августѣйшаго Почетнаго Предсѣдателя общества Императора Александра III, общество недолго оставалось оспротившимъ, и уже 6-го апреля 1895 г. въ Аничковомъ дворцѣ состоялось годовое собраніе Императорскаго Русскаго Историческаго общества, посвященное памяти въ Богъ почившаго Императора. Оно происходило подъ предсѣдательствомъ Государя Императора Николая Александровича, соблаговолившаго принять изъ себя званіе Почетнаго Предсѣдателя общества.

Послѣдующія общія собрания членовъ общества происходили вѣсной подъ личнымъ предсѣдательствомъ Государя Императора до 1906 года въ Зимнемъ Дворцѣ, а съ этого года—въ Александровскомъ дворцѣ въ Царскомъ Селѣ.

24 сентября 1909 года скончался второй и многолѣтній предсѣдатель общества А. А. Половцовъ. Дѣлу начатому послѣднимъ въ собственныхъ средства—изданію Русскаго Биографическаго Словаря—грозило прекращеніе; но Государь Императоръ, видя громадное значеніе этого изданія для русской науки, благоволилъ принять на свои личныя средства окончаніе

изданія Русскаго Биографическаго Словаря, повѣльѣ отпускать на это дѣло изъ Собственнаго Кабинета ежегодно 15.000 руб.

Третьимъ и нынѣ предсѣдательствующимъ предсѣдателемъ общества является Его Императорское Высочество Великий Князь Николай Михайловичъ.

Вступивъ въ руководство работами общества Его Императорское Высочество въ первую же очередь выдвинулъ вопросъ о необходимости пересмотра устава общества въ цѣляхъ расширенія рамокъ его дѣятельности.

Дѣлая бѣглый очеркъ полуостолѣтней работы Императорскаго Русскаго Историческаго общества, нельзя не упомянуть о томъ, что въ 1911 году по волѣ Августѣйшаго Почетнаго Предсѣдателя Государа Императора обществу еще болѣе расширило кругъ своей дѣятельности, принявъ на себя и заботы по улучшенію архивнаго дѣла въ Россіи, и 24 апреля того же 1911 года была избрана особая комиссія изъ членовъ общества для приведенія въ ясность положенія мѣстныхъ правительственныхъ архивовъ и находящихся въ нихъ историческихъ материаловъ, а также для разработки меръ къ сохраненію тѣхъ документовъ, которые имѣютъ историческое значение.

Къ дню своего 50-лѣтія Императорское Русское Историческое общество имѣть изданіями имѣть 22 тома Биографическаго Словаря и 147 томовъ сборника общества, изъ которыхъ 47 томовъ, между прочимъ, посвящены иностранной дипломатической перепискѣ по дѣламъ Россіи, инициатива опубликованія которой принадлежала первому Августѣйшему Почетному Предсѣдателю общества Императору Александру Александровичу.

Гравированное изображение
Восшесеся 25 мая 1916 г. № 2.

Петроградъ.

На телеграмму, посланную Его Величеству Государю Императору в день 50-лѣтия Императорского Русского Исторического общества, Предсѣдатель общества Его Императорского Высочество Великий Князь Николай Михайлович удостоился получить слѣдующій отвѣт:

„Въ день пятидесятилѣтия Императорского Исторического общества Мнѣ было отрадно получить привѣтственную телеграмму Вашего Императорского Высочества съ выраженіемъ чувствъ вѣрноподданнической любви и преданности, за которыхъ сердечно благодарю членовъ общества. Уѣрятъ, что возложенная Мною на общество разработка порядка чествованія днѣ Рожденія Мого незабвеннаго Дѣда будетъ исполнена съ обычнымъ для работы общества успѣхомъ.“

НИКОЛАЙ.

Телеграмма, посланная Его Величеству Государю Императору, была слѣдующаго содержанія:

„Проникнутые чувствомъ безпрѣдельной любви и преданности Престолу и Отечеству члены Императорского Русского Исторического общества, имѣясь со Мнѣю, повѣргаютъ сегодня, въ день полувѣкового служенія общества русской исторической наукѣ, къ стопамъ своего Державнаго Руководителя и Покровителя всеподданнѣйшую благодарность за дарованія милости. Возложеніемъ на общество разработки программы чествованія 100-лѣтия юбилея со днѣ Рождѣнія Императора Александра II, при которомъ общество получило свое бытѣ, оно безгранично счастливо этимъ познакомъ Высокаго Монаршаго Долѣйскаго благоговѣнія“.

Предсѣдатель Императорского исторического общества Великий Князь НИКОЛАЙ МИХАИЛОВИЧЪ.

Въ тотъ же день Ея Величество Государыня Императрица Мария Окодоровна изволила прислатъ на имя Великаго Князя Николая Михайловича слѣдующую телеграмму:

„Привѣтствуя Императорское Государственное Историческое общество съ полуувѣковой плодотворностью его дѣятельности на поприщѣ разработки и изученія историческихъ моментовъ нашего дорогого отечества, желаю обществу дальнѣйшаго успѣха въ его научныхъ трудахъ. Тронута, что въ столь знаменательный день члены общества благодарно коммуницируютъ Божій почившаго Основателя, и искренно благодарю Васъ и членовъ общества за выраженія чувства“.

Отвѣтъ Государыни Императрицы послѣдовалъ на телеграмму слѣдующаго содержанія:

„Полвѣка тому назадъ Державный Супругъ Вашего Императорского Величества основалъ Императорское Русское Историческое общество, которое въ теченіе долгихъ лѣтъ собиралось въ Аничковомъ Дворцѣ подъ Его предсѣдательствомъ. Памятуя это незабвенное время, всѣ члены общества и Я выражаемъ чувства глубокой преданности къ Родительницѣ нашего обожаемаго преемственнаго Руководителя и Покровителя общества.

Предсѣдатель Императорского Исторического общества Великий князь НИКОЛАЙ МИХАИЛОВИЧЪ.

ПРИБАВЛЕНИЕ

къ № 110-му

284

ПРАВИТЕЛЬСТВЕННОГО ВѢСТИБА

23-го мая (5-го июня) 1916 года.

ДѢЙСТВІЯ ПРАВІТЕЛЬСТВА.

ВЫСОЧАЙШІЕ РЕСКРІПТЫ,

ДАННІЕ НА ІМЯ:

I.

Предсѣдателя Императорскаго Русскаго историческаго общества Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Николая Михайловича.

Ваше Императорское Высочество.

Полвѣка тому назадъ блаженный памяти Дѣдъ Мой одобрилъ внушенную любовию къ родной старинѣ мыслей кружка государственныхъ дѣятелей и учёныхъ собирати, обрабатывать и распространять материалы и документы, относящіеся къ отечественной истории. 23-го мая 1866 года Императоромъ Александромъ II утвержденъ былъ уставъ образованнаго съ этой цѣлью Русскаго историческаго общества, которому Имъ же затѣмъ даровано наименование Императорскаго. Въ Бозѣ почившій Родитель Мой, мудро почерпавшій изъ прошлого Россіи указаний къ устройству ея судебъ, при образованіи общества, стоялъ во главѣ послѣднаго, а въ 1896 году, слѣдуя Его завѣтѣ, Я въ свою очередь принялъ на Себя почетное предсѣдательство въ обществѣ. Почетнымъ Членомъ коего состоялъ съ 1884 года.

Время оправдало надежды основателей общества.

Въ его спискахъ занесены имена выдающихся русскихъ историковъ. Занятіями его, въ качествѣ предсѣдателей, послѣдовательно руководили такія даровитыя лица, какъ князь Вяземскій и Половцовъ. Съ 1910 года общество имѣетъ въ Вашемъ Императорскомъ Высочествѣ Предсѣдателя, одушевленного горячкою любвию къ историческимъ знаніямъ, обладающаго изъ этой области обширными опытами и сроднившимся рядомъ цѣнныхъ изслѣдований и изданий съ порученнымъ Мною дѣломъ.

На происходящихъ, подъ личнымъ Монимъ предсѣдательствомъ, собраніяхъ общества Я съ удовлетворениемъ слѣжу за его трудами. Идаваемый обществомъ Сборникъ освѣдѣаетъ выдающіяся стороны внутренней жизни Русскаго Государства вѣтніищъ его сочинений за минувшій столѣтія. Русскій Біографіческій Словарь Общества не только говорить объ историческихъ знаменитостяхъ, но сохраняетъ для потомства память и о скромныхъ людяхъ, потрудившихся на пользу родной земли. Наконецъ, недавно образованная въ составѣ общества архивная комиссія успѣла уже оживить архивное дѣло на мѣстахъ.

Нынѣ, слѣдуя Своему сердечному влечению, Я желало достойнымъ образомъ отмѣтить исполняющіеся, 17-го апреля 1918 года, столѣтию годовщины со дня рождения Незабвеннаго Дѣда Моего Императора Александра II,

ознаменовавшаго славное Свое царствованіе обновленіемъ всего внутренняго строя Россіи и освобожденіемъ славы отъ турецкаго ига. Выражая въ день пятидесятилѣтія Императорскаго Русскаго историческаго общества Мою искреннюю благодарность Вашему Императорскому Высочеству, равно какъ и сотрудникамъ Вашимъ за прошедшиѣ труды, Я, въ знакъ высокаго Моего довѣрія, возлагаю на предсѣдательствующее Вамъ общество выработку, подъ непосредственнымъ руководствомъ Вашего Высочества,

предположеній о порядкѣ и способахъ чествования ожидаемаго знаменательного события.

Пребываю къ Вамъ навсегда неизмѣнно благосклонный

На подлинномъ Собственному Его Императорскаго Величества рукою написано:

„и сердечно Вась любящий

НИКОЛАЙ“.

Въ Царской Ставкѣ.

23-го мая 1916 года.

II.

Помощника Предсѣдателя Императорскаго Русскаго историческаго общества, Предсѣдателя Государственного Совета, статьи-секретаря, действительного тайного советника Куломзина.

Анатолій Николаевичъ. Не взирая на многотрудныя служебныя свои обязанности, вы въ качествѣ знатока и искреннаго поклонника русской истории уже болѣе сорока пяти лѣтъ принимаете постоянное участіе въ занятіяхъ Императорскаго Русскаго историческаго общества, являясь вѣрнымъ хранителемъ завѣтовъ его продолжительной дѣятельности. Съ 1906 года вы состоите помощникомъ Предсѣдателя историческаго общества и въ этомъ занятіи раздѣляете попеченія Моя и заботы Августѣшаго Предсѣдателя общества Великаго Князя Николая Михайловича по руководствѣ учёными трудами общества.

Въ сегодняшній знаменательный для Русскаго историческаго общества день полувѣковой его годовщины Милъ приятно привѣтствовать въ вашемъ лицѣ старѣшаго заслуженнаго дѣятеля историческаго общества и выражать вамъ искреннюю Мою признательность за всѣ услуги, вами обществу оказанные.

Пребываю къ вамъ неизмѣнно благосклонный.

На подлинномъ Собственному Его Императорскаго Величества рукою написано:

„НИКОЛАЙ“.

Въ Царской Ставкѣ.

23-го мая 1916 года.

ВЫСОЧАЙШІЯ ГРАМОТА:

I.

Столицему подъ почетнымъ предсѣдательствомъ Нашимъ Императорскому Русскому историческому обществу.

Въ сегодняшній день исполнившейся полувѣковой годовщинѣ основанія Императорскаго Русскаго историческаго общества Намъ пріятно отдать должное заслугамъ этого просветительскаго учрежденія на пользу отечественной истории. Независимо отъ разработки и освѣщенія путемъ обмана мнѣній въ своихъ засѣданіяхъ любопытнѣйшихъ историческихъ вопросовъ, общество, за время своего существованія, въ 147-ми томахъ издаваемаго имъ Сборники ознакоило русскій ученый міръ и любителей исторіи стъ драгоценными историческими материалами, почерпнутыми изъ первостепенной достовѣрности источниковъ. Такъ, изъ числѣ многихъ другихъ историческихъ актовъ, обществомъ издано значительное количество донесеній иностраннѣй дипломатическихъ агентовъ къ Россіи, много бумагъ Императрицы Екатерины II, преимущественно Ея дипломатической переписки, между прочимъ, документы Екатерининской комиссіи для составленія уложенийъ, протоколы высшихъ государственныхъ учрежденій Россіи XVIII вѣка: Верховнаго Тайного Совета, Кабинета Министровъ и Конференціи, бумаги отдѣльныхъ историческихъ дѣятелей XVIII и XIX вѣковъ, материалы такъ называемаго комитета 6-го декабря 1826 года, данные для біографій въ Бозѣ почившихъ Императоровъ Александра I, Николая I и Александра II и материалы къ исторіи 1812 года. Вмѣстѣ съ тѣмъ учрежденію въ составѣ историческаго общества особою комиссию пришли мѣры въ видахъ сохраненія на мѣстахъ имѣющихъ значеніе для науки архивныхъ документовъ.

Близко зная и цѣнѧ по достоинству плодотворную дѣятельность Императорскаго Русскаго историческаго общества, Мы признаемъ справедливымъ изъявить Монаршу признательность Нашу всѣмъ его участникамъ, достойно не поступившимъ для обогащенія русской исторической науки и поддержавшимъ заслуженную славу роднаго имъ общества. Да процветаетъ высокополезное это учрежденіе и впредь на многие годы.

Дана въ Царской Ставкѣ маѣтъ 23-й день, въ лѣто отъ Рождества Христова тысяча девяносто шестнацатое, царствованіе же Нашего въ двадцать второе.

На подлинной Собственному Его Императорскаго Величества рукою написано:

„НИКОЛАЙ“.

II.

Двора Нашего обер-егермейстера, члену Государственного Соби́та, действительному члену Императорского Русского исторического общества графу Сергею Шереметеву.

Желая почтить отлично-усердную продолжительную службу вашу и полезную деятельность, оказанную по состоящему подъ почетным председательством Нашим Императорскому Русскому историческому обществу, изъявленiem особого Монаршаго внимания, Всемилостивѣши пожаловали Мы васъ кавалеромъ Императорскаго ордена Нашего сына разноапостольскаго князя Владимира первой степени, знаки коего, при семъ пропровождая, повельзаемъ вамъ возложить на себя и носить по установленію.

Пребываемъ Императорскою милостью Нашею къ вамъ неизмѣнно благосклонны.

На подлинной Собственности Его Императорскаго Величества рукою подписано:

«НИКОЛАЙ».

Въ Царской Ставкѣ,
23-го мая 1916 года.

ВЫСОЧАЙШИЯ НАГРАДЫ.

По Собственной Его Императорскаго Величества Канцелярии.

Государь Императоръ, во вниманіе къ особымъ труда姆ъ и заслугамъ, оказаннымъ именито-известными лицами по состоящему подъ почетнымъ председательствомъ Его Величества Императорскому Русскому историческому обществу, по случаю пятидесятилетія со времени его основанія, Всемилостивѣши сознозвали пожаловать 23-го мая: орденъ Былого Орла—отставному тайному советнику Константину Губастову и съ Аньи 1-й степени—отставному действительному статскому советнику Евгению Шумигорскому въ чинъ коллежскаго регистратора, изъ порядка 292 уст. служб. прав., подъ 1896 года, старшему художнику по художественно-графической части Экспедиціи изготовления государственныхъ бумаг Ричарду Заррину.

ВЫСОЧАЙШІЕ ПРИКАЗЫ.

По Собственной Его Императорскаго Величества Канцелярии, 23-го мая 1916 года, № 35:

По состоящему подъ почетнымъ председательствомъ Его Величества Императорскому Русскому историческому обществу, по случаю пятидесятилетія со времени его основанія.

ОБЪЯВЛЯЕТСЯ Высочайшая благодать: стать-секретарю Его Императорскаго Величества, члену Государственному Соби́ту, сенатору, почетному опекуну, действительному тайному советнику барону Юлию Икскуль-фон-Гильденбанту сенатору, гофмейстеру Двора Его Императорскаго Величества, тайному советнику Смольникову — за отмѣнно-ревностные труды по саму обществу.

НАГРАЖДАЮТСЯ орденами: съ разноапостольскимъ князя Владимира 1-й степени — члену Государственного Соби́та, обер-егермейстеру Двора Его Императорскаго Величества графу Сергею Шереметеву.

Съ разноапостольского князя Владимира 2-й степени—сенатору, тайный советнику Барону Михаилу Таубе.

Былого Орла: тайные советники: членъ Государственного Соби́та Владимиръ Герье и сенаторъ Сергей Горяниновъ.

По гражданскому вѣдомству, 23-го мая 1916 года, № 38:

По состоящему подъ почетнымъ председательствомъ Его Величества Императорскому Русскому историческому обществу, по случаю пятидесятилетія со времени его основанія.

ОБЪЯВЛЯЕТСЯ Высочайшая благодать: действительнымъ статскимъ советникамъ: почетчицею Виленского учебного округа, доктору русской истории Николаю Чечулину и библиотекарю Императорской публичной библиотеки Владимиру Майкову и управляющему архивомъ Государственного Соби́та, гвардии ротмистру изъ отставки Сергею Панчулидизу — за отмѣнно-ревностные труды по обществу.

ПРОИЗВОДЯТСЯ, за отличие изъ действительныхъ статскихъ изъ тайныхъ советниковъ, члену союза Министра Народного Просвещенія, сверхъ штата, доктору русской истории Николаю Лихачеву; изъ статскихъ изъ действительныхъ статскихъ советниковъ, библиотекарю Императорской публичной библиотеки Владимиру Сантову.

НАГРАЖДАЮТСЯ орденами: съ разноапостольского князя Владимира 2-й степени—замѣдывающими Собственными Его Императорскаго Величества библиотеками, гофмейстеръ Высочайшаго Двора Василий Щегловъ; директоръ Императорскаго женскаго педагогического института, заслуженный ordinarius профессоръ Императорскаго Петроградскаго университета, докторъ русской истории, тайный советникъ Сергей Платоновъ.

Съ Аньи 1-й степени: тайные советники ordinarius академикъ Императорской Академии Наукъ, заслуженный ordinarius профессоръ Императорскаго университета св. Владимира, докторъ русской истории Владимира Иконниковъ и заслуженный профессоръ Императорскаго Московскаго университета, докторъ государства права Александръ Филипповъ; сверхъштатный ordinarius профессоръ Императорской Петроградской духовной академіи, действительный статский советникъ Платонъ Жуковичъ.

Съ Станислава 1-й степени—ректору и ordinarius профессоръ Императорскаго Московскаго университета, доктору русской истории, действительный статский советникъ Матвій Любаскій.

Съ разноапостольского князя Владимира 3-й степени: действительные статские советники: ordinarius академикъ Императорской Академии Наукъ, магистръ русской истории Алеѣксандъ Лаппо-Данилевскій; инспекторъ классовъ и ordinarius профессоръ Императорскаго Александровскаго лицѣя, докторъ русской истории Сергей Рождественскій и состояній изъ вѣдомства Министерства Иностранныхъ Дѣлъ, изъ должности штабмайстера Двора Его Императорскаго Величества Сергей Казнаковъ.

Съ разноапостольского князя Владимира 4-й степени: статские советники: директоръ Государственного и Петроградскаго главнаго архива изъ князя Николай Голицынъ; экстраординарный профессоръ Императорскаго Московскаго университета и профессоръ Императорской Московской духовной академіи, докторъ русской истории Михаилъ Боголюбскій и замѣдывающими архивомъ конференціи Императорской Академіи Наукъ Борисъ Модзальскій.

ЗАЧИТАЕТСЯ въ действительную государственную службу помоющику архиваріусу Государственной Канцелярии, коллежскому ассесору Александру Шебалову — время вольнонаемныхъ занятій, изъ архивъ Государственного Соби́та, съ 10-го января 1904 по 6-е мая 1906 года.

ПРИБАВЛЕНИЕ

къ № 110-му

ПРАВИТЕЛЬСТВЕННОГО ВѢСТИЦА

23-го мая (5-го июня) 1916 года.

ДѢЙСТВІЯ ПРАВИТЕЛЬСТВА.

ВЫСОЧАЙШІЕ РЕСКРИПТИ,

ДАННЫЕ НА ИМЯ:

I.

Предсѣдателя Императорскаго Русскаго историческаго общества Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Николая Михаиловича.

Ваше Императорское Высочество.

Полвѣка тому назадъ блахненныи памяти Дѣдъ Мой одобрилъ внушенную любовію къ родной старинѣ мыслъ кружка государственныхъ дѣятелей и ученыхъ собирать, обрабатывать и распространять материалы и документы, относящіеся къ отечественной истории. 23-го мая 1866 года Императоромъ Александромъ II утвержденъ былъ уставъ образованнаго съ этою цѣлью Русскаго историческаго общества, которому Имъ же затѣмъ даровано наименование Императорскаго. Въ Бозѣ почившій Родитель Мой, мудро почерпавшій въ прошломъ Россіи указанія къ устройству ея судебъ, при образованіи общества, сталь во главѣ послѣднаго, а въ 1896 году, слѣдя Его завѣту, Я въ свою очередь принять на Себя почетное предсѣдательство въ обществѣ. Почетнымъ Членомъ коего состоялъ съ 1884 года.

Время оправдало надежды основателей общества.

Въ его списка занесены имена выдающихся русскихъ историковъ. Занятія его, въ качествѣ предсѣдателей, послѣдовательно руководили такія даровитыя лица, какъ князь Вяземскій и Половцовъ. Съ 1910 года общество имѣть въ Вашемъ Императорскомъ Высочества Предсѣдателя, одушевленное горячей любовью къ историческимъ знаніямъ, обладающаго въ этой области обширнымъ опытомъ и сроднившагося рядомъ цѣнныхъ изслѣдований и изданій съ порученными Мною дѣломъ.

На происходящихъ, подъ Личнымъ Монимъ предсѣдательствомъ, собранияхъ общества Я съ удовлетворениемъ слѣжу за его трудами. Издаваемый обществомъ Сборникъ освѣщаетъ выдающіяся стороны внутренней жизни Русскаго Государства и виѣшнихъ его сношений за минувшій столѣтія. Русскій Біографіческій Словарь Общества не только говорить объ историческихъ знаменитостяхъ, но сохранить для потомства память и о скромныхъ людяхъ, потрудившихся на пользу родной земли. Наконецъ, недавно образованная въ составѣ общества архивная комиссія успѣла уже оживить архивное дѣло на мѣстахъ.

Нынѣ, слѣдя Своему сердечному влечению, Я желаю достойнымъ образомъ отмѣтить исполнившуюся, 17-го апрѣля 1918 года, столѣтнюю годовщину со дня рожденія Незабвенного Дѣда Моего Императора Александра II,

ознаменовавшаго славное Свое царствование обновленiemъ всего внутренняго строя Россіи и обождѣніемъ славить отъ турецкаго ига. Выражаясь день пятидесятилѣтія Императорскаго Русскаго историческаго общества Мою искреннюю благодарность Вашему Императорскому Высочеству, равно какъ въ сотрудникамъ Вашимъ за прошедшиѣ труды, Я, въ знакъ высокаго Монгаго добра, возлагаю на предсѣдательствуюемое Вами общество выработку, подъ непосредственнымъ руководствомъ Вашего Высочества, предложений о порядкѣ и способахъ чествованія ожидаемаго знаменательного события.

Пребываю къ Вамъ навсегда неизменно благосклонный

На подлинномъ Собственному Его Императорскаго Величества рукою написано:

«и сердечно Васъ любящій

НИКОЛАЙ^а.

Въ Царской Ставкѣ.
23-го мая 1916 года.

II.

Помощника Предсѣдателя Императорскаго Русскаго историческаго общества, Предсѣдателя Государственного Съюза, статъ-секретаря, дѣйствительного тайного советника Куломзина.

Анатолій Николаевичъ. Не взирая на многотрудныя служебныя свои обя-

занности, вы въ качествѣ знатока и искреннаго поклонника русской истории уже болѣе сорока пяти лѣть принимаете постоянное участіе въ занятіяхъ Императорскаго Русскаго исторического общества, являясь вѣрнымъ хранителемъ завѣтъ его продолжительной дѣятельности. Съ 1906 года вы состоите помочникомъ Предсѣдателя исторического общества и въ этомъ званіи раздѣляете попеченія Мон и заботы Августѣшаго Предсѣдателя общества Великаго Князя Николая Михаиловича по руководительству учеными трудами общества.

Въ сегодняшний знаменательный для Русскаго историческаго общества день полузвѣковой его годовщины Мин приятно привѣтствовать въ вашемъ лицѣ старѣшаго заслуженнаго дѣбителя историческаго общества и выразить вамъ искреннюю Мою признательность за всѣ услуги, вами обществу оказанныя.

Пребываю къ вамъ неизменно благосклонный.

На подлинномъ Собственному Его Императорскаго Величества рукою подписано:

«НИКОЛАЙ^а.

Въ Царской Ставкѣ.
23-го мая 1916 года.

ВЫСОЧАЙШИЯ ГРАМОТЫ:

I.

Состоящему подъ почетнымъ предсѣдательствомъ Нашимъ Императорскому Русскому историческому обществу,

Въ сегодняшній день исполнившейся полузвѣковой годовщины основанія Императорскаго Русскаго историческаго общества Намъ пріятно отдать должное заслугамъ этого просвѣтительнаго учрежденія на пользу отечественной истории. Независимо отъ разработки и освѣщенія путемъ обмѣна миѳий въ своихъ засѣданіяхъ любопытнѣихъ историческихъ вопросовъ, общество, за время своего существованія, въ 147-ми томахъ издаваемомъ имъ Сборника ознакошило русскій ученый міръ и любителей исторіи съ драгоцѣйными историческими материалами, почерпнутыми изъ первостепеніи достовѣрности источниковъ. Такъ, въ числѣ многихъ другихъ историческихъ актовъ, общество издано значительное количество донесеній иностраннѣхъ дипломатическихъ агентовъ о Россіи, много бумагъ Императрицы Екатерины II, преимущественно Ея дипломатической переписки, между прочимъ, документы Екатерининской комиссии

для составленія уложеній, протоколы высшихъ государственныхъ учрежденій Россіи XVIII вѣка: Верховнаго Тайного Совета, Кабинета Министровъ и Конференціи, бумаги отдѣльныхъ историческихъ дѣятелей XVIII и XIX вѣковъ, материалы таъ называемаго комитета 6-го декабря 1826 года, данныя для биографій въ Бозѣ почившихъ Императоровъ Александра I, Николая I и Александра II и материалы къ исторіи 1812 года. Вмѣстѣ съ тѣмъ учрежденію въ составъ исторического общества особою комиссию прины мѣры въ видахъ сокращенія на мѣстахъ имѣющихъ значеніе для науки архивныхъ документовъ.

Близко зна и цѣна по достоинству плодотворную дѣятельность Императорскаго Русскаго историческаго общества. Мы признаемъ справедливымъ изъявить Монаршу признательность Нашу всѣмъ его участникамъ, достойно потрудившимся для обогащенія русской исторической науки и поддержавшимъ заслуженную славу роднаго имъ общества. Да процвѣтаетъ высокополезное это учрежденіе и впредь на многие годы.

Дана въ Царской Ставкѣ мая въ 23-й ден., въ лѣто отъ Рождества Христова тысячи девяноста шестнадцатое, царствованія же Нашего въ двадцать второе.

На подлинной Собственою Его Императорскаго Величества рукою подписано:

«НИКОЛАЙ».

II.

Двора Нашего оберъ-егермейстера, члену Государственного Собѣта, обѣйтвительному члену Императорскаго Русскаго историческаго общества графу Сергию Шереметеву.

Желая почтить отлично-усердную продолжительную службу вашу и полезную дѣятельность, оказанную по состоящему подъ почетнымъ предсѣдательствомъ Нашимъ Императорскому Русскому историческому обществу, изъявленіемъ особаго Монаршаго вниманія, Всемилостивѣйше пожаловали мы васъ канонеромъ Императорскаго равноапостольнаго князя Владимира первой степени, знаки коего, при семъ препровождая, повельяемъ въмъ возложить на себя и носить по установленію.

Пребываюши Императорскою милостью Нашю къ въмъ неизмѣнно благосклонны.

На подлинной Собственою Его Императорскаго Величества рукою подписано:

«НИКОЛАЙ».

Въ Царской Ставкѣ.
23-го мая 1916 года.

ВЫСОЧАЙШІЯ НАГРАДЫ.

По Собственнѣй Его Императорскаго Величества Канцелярии.

Государь Императоръ, во вниманіе къ особымъ трудамъ и заслугамъ, оказаннымъ исполнименованными лицами по состоящему подъ почетнымъ предсѣдательствомъ Его Величества Императорскому Русскому историческому обществу, по случаю пятидесятилѣтія со времени его основанія. Всемилостивѣйше созволилъ пожаловать 23-го сего мая: орденъ Бѣлаго Орла—отставному тайному советнику Константина Губастову и съ Аники 1-й степени—отставному дѣйствительному статскому советнику Евгению Шумигорскому и чину коллежскаго регистратора, въ порядкѣ ст. 292 уст. служб. прав., изъ 1896 года, старшему художнику по художественно-графической части Экспедиціи заготовленія государственныхъ бумагъ Рицарду Заррину.

ВЫСОЧАЙШІЕ ПРИКАЗЫ.

По Собственнѣй Его Императорскаго Величества Канцелярии, 23-го мая 1916 года, № 35:

По состоящему подъ почетнымъ предсѣдательствомъ Его Величества Императорскому Русскому историческому обществу, по случаю пятидесятилѣтія со времени его основанія.

ОБЪЯВЛЯЕТСЯ Высочайшая и благодарность: дѣйствительнымъ статскимъ советникамъ: попечителю Виленскаго учебнаго округа, доктору русской исторіи Николаю Чечулину и библиотекарю Императорской публичной библиотеки Владимиру Майкову и управляющему архивомъ Государственного Сената, гвардіи потешмистру изъ отставы Сергею Панчулидзе—за отмѣнно ревностные труды по обществу.

ПРОИЗВОЛЯЕТСЯ, за отличие: изъ дѣйствительныхъ статскихъ изъ тайныхъ советниковъ, членъ съѣзда Министра Народнаго Просвѣщенія, свѣрхъ личнаго титула, доктору русской исторіи Николаю Лихачеву; изъ статскихъ изъ дѣйствительныхъ статскихъ советниковъ, библиотекарю Императорской публичной библиотеки Владимиру Сантову.

НАГРАЖДАЮТСЯ орденами: съ разно-апостольнаго князя Владимира 2-й степени: завѣдывающій Собственнымъ Его Императорскаго Величества библиотеками, гофмайстеръ Высочайшаго Двора Василий Щегловъ; директоръ Императорскаго женскаго педагогическаго института, заслуженный ординарный профессоръ Императорскаго Петроградскаго университета, докторъ русской исторіи, тайный советникъ Сергей Платоновъ.

Съ Аники 1-й степени: тайные советники: ординарный академикъ Императорской Академіи Наукъ, заслуженный ординарный профессоръ Императорскаго университета съ Владимира, докторъ русской исторіи Владимиръ Иконниковъ и заслуженный профессоръ Императорскаго Московскаго университета, докторъ государственно-права Александръ Филипповъ; свѣрхплатиновый ординарный профессоръ Императорской Петроградской духовной академіи, дѣйствительный статский советникъ Платонъ Жуковъ.

Съ Синанслава 1-й степени—ректоръ и ординарный профессоръ Императорскаго Московскаго университета, докторъ русской исторіи, дѣйствительный статский советникъ Матвѣй Любавскій.

Съ разно-апостольнаго князя Владимира 3-й степени: дѣйствительные статские советники: ординарный академикъ Императорской Академіи Наукъ, магистръ русской исторіи Александръ Лаппо-Данилевскій; инспекторъ классовъ и ординарный профессоръ Императорскаго Александровскаго лицѣя, докторъ русской исторіи Сергей Рождественскій и состоящий въ вѣдомствѣ Министерства Иностранныхъ Дѣлъ, въ должностіи шталмейстера Двора Его Императорскаго Величества Сергей Казнаковъ.

Съ разно-апостольнаго князя Владимира 4-й степени: статский советникъ: директоръ Государственного и Петроградскаго главнаго архива князь Николай Голицынъ; экстраординарный профессоръ Императорскаго Московскаго духовной академіи, докторъ русской исторіи Михаилъ Боголюбскій и завѣдывающій архивомъ конференціи Императорской Академіи Наукъ Борисъ Модзалевскій.

ЗАЧИТАЕТСЯ въ дѣйствительную государственную службу помочнику архивариуса Государственной Канцелярии, коллежскому ассесору Александру Шебалову—время вольнонаемныхъ занятій въ архивѣ Государственного Сената, съ 10-го января 1904 по 6-е мая 1906 года.

287